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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat. 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 2024-09-16 
Anslaget sätts upp 2024-09-25 
Anslaget tas ned 2024-10-17 
Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 
 

Underskrift  ...........................................................................  
 Kommunsekreterare 

Utdragsbestyrkande 
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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat, §§ 143-145, 157. 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 2024-09-16 
Anslaget sätts upp 2024-09-17 
Anslaget tas ned 2024-10-09 
Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 
 

Underskrift  ...........................................................................  
 Kommunsekreterare 

Utdragsbestyrkande 
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Teckenförklaring 
X Visar att ledamot tjänstgjort under sammanträdet 
- Visar att ledamot/ersättare varit frånvarande under sammanträdet 
T Visar att ersättare tjänstgjort under sammanträdet 
N Visar att ersättare närvarat under sammanträdet 
Dessa tecken återfinns i den första kolumnen efter namnet. I den andra kolumnen antecknas under vilka 
paragrafer en person närvarat/tjänstgjort om han/hon inte har gjort det under hela sammanträdet. 
 
 

Ledamöter X/-   Ersättare T/N  
 Moderata samlingspartiet (M) 
Mats Gerdau X   Elisabet Engström T  

Richard Herrey -   Filippa Althoff T  

Filip Wiljander  X   Johan Hiller T  

Eva Öhbom Ekdahl X   Oskar Rosell -  

Peter Zethraeus  X   Pernilla Hsu Båberg N  

Eivor Örenmark X   Noa Cortinez Samenius -  

Oliver Rykatkin X  §§ 140-157 Christina Rinman N  

Cecilia Gardner Larsson -   Christian Listérus N  

Christina Ramm-Ericsson X   Camilla Boström -  

Mikael Sandström X   Tim Sundberg N  

Helene Skantze X      

Andreas Brännström -      

Agnes Palinski X      

Anders Bruhn  X      

Tobias Nässén X      

Frank Svensson  X      

Bo Bergkvist X       

Dominique Faymonville X      

Angela Berglund X      

Per Norling X      

 Centerpartiet (C) 
Johan Krogh X  EJ § 149 

p.g.a. jäv 
Håkan Ekengren T  

Emma Eide  X  EJ § 149 
p.g.a. jäv Birgitta Rönnqvist T § 149 

Hans Peters X   Caroline Westerståhl T § 149 

Christine Lorne -      
Martin Hedman X      
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Liberalerna (L) 

Gunilla Grudevall-Steen X   Charlie Hedhav N  

Monica Brohede Tellström X   Maria Lidzell -  

Martin Sääf X      
 Kristdemokraterna (KD) 
Karin Teljstedt X   Martin Gunnesson T §§ 140-142, 

153-156 

Anders Tiger X  §§ 135-139, 
143-152, 157 Jonathan Lindgren N  

 Socialdemokraterna (S) 
Johanna Kvist  X   Lovisa Emanuelsson -  

Andreas Andersson  X   Anders Dorby N  

Gunnel Nyman Gräff  X   Moska Hassas T  

Espen Bjordal X   Emelie Norborg Friberg -  

Maria Raner X   Stefan Hult T  

Henrik Unosson X    Eva Berg Arbro N  

Majvie Swärd  X   Godwyll Osei-Amoako N  
Mattias Qvarsell  X      
Alva Dahn X      
Håkan Athari Håkansson X      
Henrik Frank X      
Helena Westerling -      
Magnus Duvnäs -      

 Nackalistan (NL) 
Konstantinos Irina X   Päivi Dahlin T §§ 140-142, 

156 
Mikael Carlsson  X   Bosse Ståldal (-) N  
Lina Olsson  X   Annette Backlund -  
YuSie Rundkvist Chou  X   Maria Fernstedt (-) N  
Lamin Jatta Modigh X      
Christina Ståldal (-) X       
Kristina Granlund X  §§ 135-139, 

143-155, 157 

   

 Sverigedemokraterna (SD) 
Esa Örmä X   Markus Wiechel T  
Leonid Yurkovskiy X  §§ 139-157 Danuta Knapp -  
Lars Alexandersson -      
Stephan Andersson  X      

 Vänsterpartiet (V) 
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Alena Jukic X   Emma Bonér T  

Lisa Rasmussen X   Amanda Sandholm -  

Tomas Ottosson -      
Jan Salomonsson X      

 Miljöpartiet (MP) 
Desha Svenneborg X  §§ 140-157 Andreas Jakobsen Rydstedt T §§ 140-142, 

152-156 

Lisskulla Zayane X  §§ 135-139, 

143-151, 157 

Maria Bang T § 149 

Joel Lallerstedt X  Ej § 149 

p.g.a. jäv 
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§  135 192971 

Val av justerare 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige uppdrar åt Hans Peters (C) och Andreas Andersson (S) att justera 
protokollet tillsammans med ordföranden. Justeringen äger rum den 16 september 2024 
och den 24 september 2024. 

 

- - - - - 
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§  136 KFKS-2024-00005 

Anmälningar från revisorerna, övriga anmälningar  
samt meddelanden och tillkännagivanden 
 

Beslut 

Anmälningar till kommunfullmäktige 2024-09-16 
Skrivelser från revisorerna 
Inga skrivelser har inkommit.  

Övrigt 
Information om inspektionsrapport från Länsstyrelsen 

Rapport från inspektion den 6 mars 2024 av 
Överförmyndarnämnden i Nacka kommun 

 

 

- - - - - 
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§  137 KFKS-2023-01319 

Enkla frågor  
 

Inga enkla frågor fanns anmälda till sammanträdet. 

- - - - - 
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§  138 KFKS-2024-00635 

Interpellation från Mikael Carlsson (NL) om Vad görs för 
att förbättra underlagen inför stora politiska beslut 
Interpellation från Mikael Carlsson (NL) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M)   

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Johan Krogh lät anteckna för till protokollet för Centerpartiet.  
Det är självklart att alla förtroendevalda ska ha tillräckliga underlag för att kunna fatta 
beslut. Nackalistan verkar dock inte förstå komplexiteten i många frågor och att dessa 
behöver utredas innan vi förtroendevalda kan få alla svar vi vill ha. Sådana utredningar 
kostar pengar och det är därför vi behöver fatta beslut om tilldela utredningspengar, något 
som Nackalistan sällan vill. Att vilja utreda mer utan att anslå pengar för det är en 
obegriplig ekvation som inte går ihop. 
 
Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
Stora projekt kräver en kunnig beställarorganisation med kompetens att bedöma varje ökad 
kostnad och rimligheten i den. Men att få helt säkra underlag innan ett projekt ens påbörjat 
skulle vara orimligt dyrt och troligen inte ens möjligt.  
Att i tidigt skede konsekvent vilja ha mer underlag än tjänstepersonerna som är våra 
anställda experter identifierat, och utan att tydligt kunna specificera vad det är man saknar, 
har blivit ett är ständigt återkommande önskemål från Nackalistan. Det är varken ett 
konstruktivt sätt att få bättre underlag eller komma vidare i någon fråga.  
För oss som Kristdemokrater framstår det som ett tecken på okunskap om processen eller 
ren populism. 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
Nackalistan tackar för interpellationssvaret och vi anser det både bra och nödvändigt att 
kommunen nu ser över sina rutiner och att man kontinuerligt arbetar för att lämna 
ordentliga och allsidiga beslutsunderlag. För oss är det tydligt att det är bristande ledning 
och styrning som lett fram till den situation vi nu ser i Nacka, med flera 
stadsbyggnadsprojekt som avbrutits eller pausats på grund av kraftigt ökade kostnader. 
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När vi gått igenom flera stora projekt så anser vi att om vi fått ordentliga underlag i ett 
tidigare skede så hade det gått att stoppa en del projekt tidigare och sparat många miljoner 
åt skattebetalarna. 
 
Vi i Nackalistan har krävt bättre beslutsunderlag och grundliga analyser när vi sett att de 
underlag vi politiker fått inför stora och viktiga beslut varit för dåliga. För detta har vi 
anklagats för att vara fega, tråkiga och sakna visioner.  Men vi anser att politiker av alla 
kulörer, oavsett var man befinner sig på vänster eller högerskalan, ska handskas försiktigt 
med skattebetalarnas pengar och tillgångar i form av mark och samhällsfastigheter.  
Nackalistan var det enda partiet som varnade redan för 10 år sedan för dess konsekvenser 
när tunnelbaneavtalet skulle klubbas igenom. När beslutet fattades saknades underlag som 
riskanalyser och samhällsekonomiska konsekvenser. Nackalistan har varit positiva till en 
bussterminal men varnat för de stora kostnaderna för Mötesplats Nacka och att det inte 
fanns någon plan B ifall det inte gick att genomföra detta stora projekt. Nu står vi här utan 
en vettig lösning för byte mellan buss och tunnelbana och med stora förgäveskostnader 
som skattebetalarna får stå för. Nu gäller det att få till en smidig och bra lösning för detta, 
och inte en tillfällig lösning som nackaborna riskerar att få leva med under många år.   
 
I ”Förstudie av Saltsjöbanans upphöjning” som EY gjort på uppdrag av de kommunala 
revisorerna kan man också se att de liksom vi efterfrågar bättre beslutsunderlag, de skriver i 
sammanfattningen  
” Vi bedömer att det är väsentligt att beräkningar av möjlig medfinansiering borde ha gjorts 
och redovisats med hänvisning till att kommunfullmäktiges inriktningsbeslut villkorades 
med att en förutsättning för Saltsjöbanans upphöjning är medfinansiering från 
fastighetsägare.”  
Detta är en tydlig brist i beslutsunderlagen och hade det inför kommunfullmäktiges beslut 
då lagts fram att den medfinansiering som var ett villkor för projektet inte fanns så skulle 
nog fler partier än Nackalistan velat avbryta projektet redan då. 
 
Under sommaren så presenterades revisionsfirman KPMG en projektgenomlysning som de 
gjort på uppdrag av stadsdirektören kring två stadsbyggnadsprojekt, Kyrkviksparken och 
Stadshusparken. Här lyfts flera väldigt allvarliga problem med styrning och ledning av 
projekten. KPMG rekommenderar bland annat kommunen att genomlysa och förbättra sitt 
arbete med risk inför och löpande under ett investeringsprojekt, något som Nackalistan 
påtalat flera gånger, KPMG tar också upp att de problem man ser troligen finns i flera 
andra projekt också. De skriver: ”Därför rekommenderar KPMG Kommunen att se över 
sina övriga större investeringsprojekt i syfte att förstå huruvida brister i intern styrning och 
kontroll samt efterlevnad av riktlinjer förekommer.”  
 
Ett av de allvarligaste problemen och det som vi också berör i vår interpellation är det 
KPMG skriver om ekonomin och riskerna (på sidan 7 i Projektgenomlysningen): 
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”Av muntliga intervjuuppgifter framgår vidare att det finns en benägenhet inom 
Kommunen att starta projekt utan att gå in på detaljnivå. Därav saknas arbetet med att 
utföra initiala och löpande riskanalyser och därigenom erhålla en mer grundad kostnadsbild 
vid initiering av investeringsprojekt även på högre nivåer. Det beskrivs vidare råda en 
uppfattning av att projekt accepteras först när kostnaderna har minimerats på bekostnad av 
en verklighetstrogen initial slutkostnadskalkyl.”.  
 
Nackalistan har påpekat i många år att det behövs risk- och konsekvensanalyser när man 
startar stora projekt och att beslutsunderlagen inte innehåller all nödvändig information.  
Att tjänstepersonerna, enligt KPMG, även känner en press att presentera ”bra” siffror i 
stället för verkliga är katastrofalt och ett resultat av den kultur som den styrande 
minoriteten under lång tid skapat i stadshuset.  
 
Nu behövs bättre beslutsunderlag inför beslut, större kontroll på projekten och projektens 
ekonomi, en förändrad kultur där tjänstepersonerna vågar säga till när projekt inte håller 
budget och ett större ansvarstagande och försiktighet med skattebetalarnas pengar. För att 
åstadkomma allt detta är vår slutsats att det behövs en ny ledning i kommunen. 
 
Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
Korrekta underlag inför beslut är naturligtvis A och O för politiker eftersom vi sällan sitter 
på specifika fackkunskaper utan är beroende av tjänstepersoner som bereder ärendet. 
Miljöpartiet har länge ifrågasatt den långtgående delegationen i Nacka eftersom just 
underlag är viktiga inte bara för “stora politiska beslut” som Nackalistan lyfter, utan inför 
många beslut som fattas i kommunen och som historiskt fattas på delegation. Vi välkomnar 
det initiativ som styret nu tagit till att lyfta tillbaka beslut till politisk nivå exempelvis 
kopplat till stadsutveckling, som en följd av bristande kontroll och styrning i flertalet 
projekt i kommunen. 
 
Många av de ärenden som Nackalistan lyfter i sin interpellation och kritiserar är sådana de 
själva varit emot. Möjligen är det av den anledningen de inte nämner det undermåliga 
beslutsunderlaget i ärendet om en ny Skurubro? Beslutet att avbryta projektet med 
Saltsjöbanans upphöjning saknade också underlag inför att det togs, trots att det får 
långtgående konsekvenser inte bara för platsen utan för hela närområdet. Om man 
efterlyser underlag inför stora politiska beslut så borde det gälla samtliga projekt och inte 
bara dem man själv är emot, men att vara konsekvent är inte Nackalistans starkaste gren. 
 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet.  
Att i ett tidigt skede av ett ärende få ett genomarbetat underlag är mycket viktigt vilket 
också har påpekats av revisorerna under åren. I det tidiga skedet tas ofta det avgörande 
beslutet som sedan vägleder och binder politikerna till en fortsättning. Har t ex 
kostnadskalkylen gått upp till det dubbla eller mer som t ex i fallet Näckenbadet, är det 
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svårt att dra sig ur. I det tidiga skedet borde det alltid finnas genomarbetade vägledande 
risk- och konsekvensanalyser som naturligtvis tar med den troliga budgeten för projektet 
också med marginaler för prishöjningar och fluktuationer på marknaden. Delar av 
stadsbyggnadsprojektet visar brister på detta. Exempelvis var det dåliga eller obefintliga 
analyser av kommande trafikflöden. De ekonomiska och volymmässiga beräkningarna var 
uppe i det blå och höll inte vilket ekonomichefer i Nacka har påpekat och kritiserat. En 
viktig interpellation som förhoppningsvis leder till en förbättring av underlag i framtiden så 
att politiker kan fatta välgrundade beslut. 
 

- - - - - 
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§  139 KFKS-2024-00636 

Interpellation från Alena Jukic (V) om meningsfull fritid i 
Fisksätra 
Interpellation från Alena Jukic (V) till utbildningsnämndens ordförande Eivor Örenmark (M) och 
fritidsnämndens ordförande Karin Teljstedt (KD) och kulturnämndens ordförande Monica Brohede 
Tellström (L) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

Protokollsanteckning 
YuSie Rundkvist Chou och Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan. 
Det är först med det senaste avtalet som kommunen nu har gett fritidsgårdarna i uppdrag 
att hålla öppet även under lov. För familjer i bland annat Fisksätra är detta väldigt viktigt, 
eftersom de flesta här inte har tillgång till fritidshus och kanske inte heller har råd att åka på 
semester. 

För flera av sommarens aktiviteter som erbjöds Fisksätras barn och unga var simkunnighet 
ett krav. Simkunnigheten i Fisksätra är fortfarande mycket bristfällig. Det märktes tydligt 
när föreningen Nacka Simsällskap anordnade en gratis simskola för barn/unga under 
sommaren med stöd från myndigheten för samhällsskydd och beredskap samt Svensk 
Simidrott. Det är svårt att förstå hur Moderaterna, Liberalerna och Centern 2015 kunde 
med gott samvete välja att fortsätta placera simhallen i Saltsjöbaden, när behovet här är så 
mycket större och allmänna kommunikationer till och från övriga Nacka så mycket 
smidigare. Dessa partiers omsorg om Nackaborna kan med rätta ifrågasättas. Nya 
Näckenbadet skulle ha varit klart 2018 men trots att kostnaderna (som väntat) skenat är 
platsen i september 2024 fortfarande bara en jättelik grop. 

Delar av svaret på interpellationen är ändå i rätt riktning. Att utbildningsenheten nu inför 
mål och budget-arbetet kommer göra beräkningar för att se vad olika ändringar skulle 
betyda kostnadsmässigt är positivt, det kan gälla ändringar som t. ex om man skulle sänka 
eller ta bort avgiften vid låg inkomst eller ta bort kravet på sysselsättning. Detta är jättebra 
och vi ser med spänning fram emot vad man kommer fram till. 
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Fritidshemmen idag är så mycket mer än barnpassning och har en väldigt viktig pedagogisk 
roll. Vi tror att många barn hade dragit nytta av att vara på fritids mer och det är viktigt att 
noga analysera varför så många väljer bort det och vända den trenden. Det är också viktigt 
att man ger fritidshemmen rätt förutsättningar att arbeta pedagogiskt med barnen, att de 
har tillräckligt med resurser för att ex. kunna erbjuda hjälp med läxor. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet.  
Ett viktigt mål för fritidssektorn i Fisksätra borde vara att höja andelen barn som går på 
fritidshem eftersom den är förhållandevis låg där. Kulturama tog över efter den i Fisksätra 
sedan länge verkande Darra vilket är lite tråkigt eftersom det ofta är en fördel att kunna ge 
lokala krafter uppdrag och jobb då man kan dra nytta av deras stora nätverk bland 
invånarna. Man ökar nu anslagen till Kulturama med ca 1 miljon kr jämfört med vad Darra 
fick för sin verksamhet och förväntar sig då ett större och bredare utbud än tidigare.                                                                                                                                                   
Det är viktigt att se satsningar på kultur och verksamheter i Fisksätra i ljuset av risk för 
barn att hamna i kriminella gäng och utanförskap. Att ha en förälder som inte har en 
sysselsättning eller arbete borde inte drabba barnet så att det står utanför deltagande i 
sociala sammanhang och utanför den pedagogik och kunskap som ett fritidshem kan 
erbjuda. 

 

- - - - - 
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§  140 KFKS-2024-00731 

Interpellation från Gunnel Nyman Gräff (S) om 
Jarlabergs närservice 
Interpellation från Gunnel Nyman Gräff (S) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Konstantinos Irina lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
Det som Nackaborna i Jarlaberg har råkat ut för påminner om det som hänt i andra 
bostadsområden i Nacka när kraven på byggherrar är för låga eller otydliga kring att de 
måste bidra till att det blir trivsamma områden. Så har exempelvis boende i Finnboda blivit 
av med bostadsområdets enda restaurang därför att den nya fastighetsägaren nu gör om 
restaurang-byggnaden Docklands till kontor, något som detaljplanen också tillåter. 
 
I Jarlaberg hade Nacka kommun 2015 inom start-PM möjlighet att för Tempo-tomten 
förutse risken att bostadsområdet skulle bli av med sin enda närbutik och restaurang, och 
därmed ställt krav på byggherren att så inte skulle ske. När vi helt överlåter till byggherrar 
och fastighetsägare att bestämma över närservicen kan i värsta fall många bostadsområden i 
Nacka komma att nedgraderas till sovstäder, där det krävs en bilresa eller en mycket lång 
promenad för att köpa det mest nödvändiga. 
 
Inte alla i Jarlaberg har bil eller kan promenera till Nacka Forum. Här kommer vi till den 
andra utmaningen som Jarlaberg står inför: Region Stockholm (som för närvarande styrs av 
Socialdemokraterna, Miljöpartiet, Vänsterpartiet och Centern) har ändrat rutten för buss 71 
som tidigare varit en bra förbindelse till både Nacka Forum och Sickla köpkvarter. 

 

- - - - - 
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§  141 KFKS-2024-00732 

Interpellation från Johanna Kvist (S) om Prioritering av 
barn och ungas kultur 
Interpellation från Johanna Kvist (S) till kulturnämndens ordförande Monica Brohede Tellström (L) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Lamin Jatta Modigh och YuSie Rundkvist Chou lät anteckna följande till 
protokollet för Nackalistan. 
Trots att det har gått ett par år sedan pandemin märks effekterna av den fortfarande inom 
kultursektorn. Bland annat når biblioteksbesöken ännu inte upp till samma nivå som 2019, 
och som nämns i interpellationen är kulturpengen kvar på halverad nivån från sänkningen 
2021. Nackalistan vill höja kulturpengen. Det är viktigt att barn och unga får möjlighet att 
ta del av kultur: flera gånger per år och oavsett socioekonomisk situation. 

 

- - - - - 
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§  142 KFKS-2024-00733 

Interpellation från Håkan Athari Håkansson (S) om 
Säkerställ tillgängligheten av kultur i Älta 
Interpellation från Håkan Athari Håkansson (S) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) 
och kulturnämndens ordförande Monica Brohede Tellström (L) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Håkan Athari Håkansson lät anteckna följande till protokollet för 
Socialdemokraterna. 
Vi vill framförallt lyfta fram att fler kvadratmeter inte är lika med ökad verksamhet för 
Kulturknuten och biblioteket. I samtal med biblioteket framhäver de att ytorna har 
begränsningar som försvårar dispositionen av den nya lokalen (olika våningsplan och pelare 
med mera). Några av de saker som biblioteket själva lyfter inte får plats är verksamhet för 
de yngsta barnen, ungdomsavdelning och tyst rum. Vi hoppas det finns en lösning vad 
gäller verksamhet för de minsta barnen och ungdomsavdelning då läsfrämjande verksamhet 
är särskilt viktig för våra barn och unga.  
 
Vad gäller Kulturknuten så har vi förstått att blackboxen (scenutrymmet) kommer ha 
samma antal platser som idag vilket redan nu är svårt att få ekonomi i på grund av att 
artister såklart kostar en del. Därtill är blackboxen placerad på snedden vilket leder till att 
det blir några små trekantiga rum som är svåra att möblera. Så även om ytan blir större för 
både Kulturknuten och biblioteket i de nya lokalerna betyder det inte att lokalerna är fullt 
ut ändamålsenliga och att alla funktioner får plats.  
 
Det riskerar också att saknas lokaler för Ältas idag rika föreningsliv. För oss 
socialdemokrater är det viktigt att kulturen och föreningslivet får ta plats när Älta växer. 
 
Lamin Jatta Modigh och Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan. 
Under de tolv år som kulturhuset har funnits har det drivits av lokala krafter. Det är viktigt 
att dessa får förutsättningar att fortsätta. Redan när detaljplanen för Älta centrum var ute 
på samråd/remiss under 2019/2020 gick diskussionerna om kulturlokalerna heta. 
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Kulturföreningarnas begäran om större lokaler samt en gemensam och generös foajé ihop 
med biblioteket bemöttes med ett löfte om att lokaler skulle finnas att hyra i 
Stavsborgsskolan drygt 300 meter bort - en skola som då var under ombyggnation.  
Det var ingen lösning som kulturföreningarna kunde acceptera då verksamheterna skulle 
splittras, lokalerna inte var anpassade och personalen inte kan vara på två olika ställen 
samtidigt.  
Dessa ytor räknades ändå in i de utlovade kulturytorna. Inte ens nu när skolan är 
färdigbyggd och invigd får Ältas föreningar hyra dessa lokaler – trots löftet 2020. I stället 
fick de nej av det privata bolaget som äger och förvaltar skolan i ett s k hyrköpsavtal. Detta 
är ytterligare ett tydligt tecken på att lösningen inte var genomtänkt från början. 
Fyra år har nu gått sedan detaljplanen antogs, och ingenting har ändrats i sak gällande 
lokalytorna. Lokalerna är belägna i källare och prång, och de extra ytorna går åt till pelare, 
ramper och trappor – i stället för läsrum, rum för barnlitteratur och lokaler för kultur och 
möten. Låt oss gemensamt lösa detta! Till exempel kan kravet på ett orangeri enkelt 
tillgodoses. Det gamla Älta centrum blev drygt 50 år. När första spadtaget för det nya 
kulturhuset och biblioteket nu tas – låt oss bygga för 50 år framåt! 
 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet. 
Bra att det satsas på kultur, bibliotek, fritid och föreningsliv i Älta. Dåligt att man då inte 
kalkylerar för det nya och utökade Älta med utrymmen som ger plats för den kraftigt 
växande befolkningen. Det signalerar snarare att man hoppas på att det inte ska bli så 
många som vill besöka biblioteket, som kommer att delta i föreningslivet och som deltar 
och är aktiva i kulturlivet för sina respektiva verksamheter. När volymen på lokaler tidigare 
har diskuterats i detta ärende så hänvisade man till kommande nya lokaler i 
Stavsborgsskolan. Av detta verkar det bli i bästa fall en tumme. Till detta kommer att den 
tidigare inomhusytan försvinner som har varit en resurs för kultur, föreningsliv och social 
träffpunkt. 

Älta har haft det minsta biblioteket sedan många år tillbaka och den planerade 
nybyggnationen verkar inte ändra på det och de funktionsbehov som har påtalats av 
Ältabor, berörd personal och föreningsaktiva har inte lyssnats till. Det finns brister i vilja 
och ambition hos kommunen och ev också markägaren Wallenstam i viljan att skapa ett 
tillräckligt stort, praktiskt och socialt kulturcentrum här som håller för femtio år framåt. De 
kulturlokaler som nu verkar skapas riskerar att snabbt stöta på problem om man vill ordna 
t ex en rockkonsert, en privat fest med musik eller annat event med ljudvolym. Bostäder i 
centrum ligger dikt an kulturlokalerna och om inte lokalerna utrustas med de allra bästa 
ljuddämpande väggar så blir det nog problem när folk inte kan sova och utan väcks av hög 
musik. Det behövs det en rejäl höjning av kulturbudgeten för de kulturverksamheter som 
finns i Nacka, inte minst i Älta. 
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§  143 KFKS-2022-00729 

Avsägelser 
 

Beslut 
1. Begäran om entledigande beviljas. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Nedan avsägelser har inkommit under perioden 2024-06-17 – 2024-09-16. 

Avsägelse från/ 
avslutat uppdrag 

Nämnd/styrelse och 
period 

Konrad Hellberg (C) 
Begäran om entledigande 

Förste vice ordförande, 
Nacka energi AB t.o.m. 
2025-04-12 

Konrad Hellberg (C)  
Begäran om entledigande 

Förste vice ordförande, 
Nacka energi Försäljnings 
AB t.o.m. 2025-03-29 

Eva Åberg (V) 
Avslutat uppdrag 

Nämndeman t.o.m. 2027-12-
31 

Helena Johannesson Edberg 
(KD) 
Avslutat uppdrag 

Nämndeman t.o.m. 2027-12-
31 

Imed Riahi (S) 
Avslutat uppdrag 

Nämndeman t.o.m. 2027-12-
31 

Lars Karlsson (S) 
Begäran om entledigande 

Ersättare socialnämnden 
t.o.m. 2024-12-31 

 

 

- - - - - 
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§  144 KFKS-2024-00729 

Fyllnadsval, tidigare bordlagda 
 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar om fyllnadsval enligt sammanställningen nedan. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Sammanställning fyllnadsval. 

Nämndeman t.o.m. 2027-12-31 Bordläggning (M) 

 

 

- - - - - 
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§  145 KFKS-2024-00729 

Fyllnadsval 
 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar om fyllnadsval enligt sammanställningen nedan. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
 

Förste vice ordförande, Nacka energi AB 
t.o.m. 2025-04-12 

Anders Englén (C) 

Förste vice ordförande, Nacka energi 
Försäljnings AB t.o.m. 2025-03-29 

Anders Englén (C) 

Nämndeman t.o.m. 2027-12-31 Emma Bonér (V) 

Nämndeman t.o.m. 2027-12-31 Helena Johannesson Edberg (KD) 

 

Nämndeman t.o.m. 2027-12-31 Bordläggning (S) 

Ersättare socialnämnden t.o.m. 2024-12-31 Stevan Sulja (S) 

 

 

- - - - - 
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§  146 KFKS-2024-00158 

Beslut om medlemskap i Kommuninvest 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1. Nacka kommun ska anta erbjudande om medlemskap i Kommuninvest Ekonomisk 
förening. 

2. Till Kommuninvest Ekonomisk förening inbetala 143 822 900 kronor, utgörande 
Nacka kommuns medlemsinsats i föreningen. 

3. Nacka kommun tecknar solidarisk borgen såsom för egen skuld (proprieborgen) för 
samtliga förpliktelser, som Kommuninvest i Sverige AB ingått eller kommer att ingå. 

4. Nacka kommun, i enlighet med vad som anges i stadgarna för Kommuninvest 
Ekonomisk förening, skall ingå som part i det regressavtal mellan medlemmarna, där 
deras inbördes ansvar för borgensåtagandet regleras. 

5. Nacka kommun ska ingå som part i det avtal där kommunen tillsammans med övriga 
medlemmar ansvarar för Kommuninvest i Sverige AB:s motpartsexponeringar 
avseende derivat. 

6. Bemyndiga tf ekonomi- och finansdirektör Jörn Karlsson och finanschef Maria 
Andersson att underteckna borgensförbindelse, avtal samt övriga i ärendet 
förekommande handlingar. 

7. Till ombud på föreningsstämma i Kommuninvest Ekonomisk förening utse Victor 
Kilén och Jörn Karlsson som ersättare. 

8. Kommunstyrelsen bemyndigas att vidta de åtgärder i övrigt som krävs med anledning 
av kommunens medlemskap i Kommuninvest Ekonomisk förening. 

9. Medge Kommuninvest i Sverige AB rätt att använda Nacka kommuns vapen (logga). 

10. Medlemsinsatsen finansieras av kommunens rörelsekapital. 

Sammanfattning av ärendet 
Nacka kommun står inför en expansiv period. Enligt prognos om kommunens långsiktiga 
finansiella förutsättningar kommer upplåningen för kommunen och dotterbolagen från och 
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med sista juli 2024 och fram till och med år 2027 öka till omkring 4,8 miljarder kronor. 
Utöver detta kommer kommunens nuvarande lån att behöva omsättas.  

Nacka kommun föreslås att bli medlem i Kommuninvest för att kommunen ska få 
ytterligare en källa till finansiering. Det är viktigt att ha fler finansieringskällor. Kommunen 
har idag två primära finansieringskällor i form av egna obligations- och certifikatprogram. 
Att enbart ha egen upplåning innebär en högre risk att kommunen får svårt att låna vid 
oroliga tider. Dessutom erbjuder Kommuninvest oftast bättre lånevillkor.  

Ett medlemskap i Kommuninvest innebär att kommunen ingår en solidarisk borgen för 
Kommuninvest och deras lån. Risken att både en kommun som är medlem i 
Kommuninvest och Kommuninvest själva skulle fallera bedöms dock som mycket låg. 

Om Nacka kommun önskar bli medlem i Kommuninvest behöver kommunen först göra 
en intresseanmälan i enlighet med detta ärende. Sedan gör Kommuninvest en 
kommunbedömning. Efter detta förfarande kommer sedan ärendet tillbaka till 
kommunfullmäktige i Nacka för slutligt ställningstagande om medlemskap. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 12 augusti 2024 

Bilaga 1 Protokoll Kommuninvest 28 juni 2024 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Johanna Kvist (S), Kristina Granlund (NL) 
och Filip Wiljander (M), bifall till kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Kristina Granlund lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
Nackalistan tycker att det är positivt att den styrande minoriteten i kommunen nu svängt 
och vill bli medlem i Kommuninvest. Detta är något som vi under lång tid förespråkat då 
det är positivt för kommunens möjlighet att i framtiden låna pengar till lägsta ränta, 
samtidigt som vi kan minska risker och minska på kommunens administrativa kostnader. 
Vi kan också konstatera att 280 av 290 av landets kommuner redan valt att bli medlemmar. 
Som medlem i Kommuninvest behöver vi som kommun heller inte lägga pengar på 
finansiell rating. Det är dessutom troligt att vi inte kommer kunna behålla kommunens 
AAA rating nu när kommunen börjat redovisa finansiell leasing på det sätt som det ska 
redovisas i bokföringen, dvs som en skuld, vilket påverkat soliditeten negativt och därmed 
också ratingen.  
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Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
Miljöpartiet ser medlemskap i Kommuninvest som ytterligare en källa till finansiering, 
jämte de vi har idag. När frågan tidigare år varit uppe har det inte varit ekonomiskt 
fördelaktigt att låna via Kommuninvest och även om vi i detta ärende saknar en tydlig 
ekonomisk jämförelse som visar på för- respektive nackdelar så står vi bakom ansökan. Vid 
varje givet tillfälle får en bedömning framöver göras vad som är mest fördelaktigt 
ekonomiskt för kommunen. Att vi kunnat vara så tidigt ute med att ge ut gröna 
obligationer, efter ett förslag från Miljöpartiet för snart tio år sedan, gör också att vi kunnat 
utveckla det arbetet, något vi gärna ser fortsätter, som ett komplement till den gröna 
upplåning Kommunivest erbjuder. 
 

- - - - - 
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§  147 KFKS-2024-00846 

Revidering av Reglemente för medelsförvaltning, 
Kommunstyrelsens bestämmelser för medelsförvaltning 
samt bolagens ägardirektiv 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1. Kommunfullmäktige antar föreslagen revidering av Reglemente för medelsförvaltning 
enligt bilaga 1 till tjänsteskrivelsen den 12 augusti 2024.  

2. Kommunfullmäktige beslutar att samtliga av kommunens helägda bolags lånetak ska 
inkludera checkkrediten i enlighet med tjänsteskrivelsen den 12 augusti 2024. 

3. Kommunfullmäktige beslutar om Införanderegler inför bolagens upplåning i 
Kommuninvest i enlighet med tjänsteskrivelsen den 12 augusti 2024, vilket är gällande 
till den 31 mars 2025. 

4. Kommunfullmäktige fastställer för respektive bolag en borgensavgift på bolagets lån 
som bolaget upptar med hjälp av kommunal borgen enligt följande: 

a. För Nacka vatten och avfall AB en borgensavgift på 58 punkter (0,58 
procentenheter). 

b. För Nacka Energi AB en borgensavgift på 22 punkter (0,22 procentenheter). 

c. För Nacka Energi Försäljning AB en borgensavgift på 22 punkter (0,22 
procentenheter) 

5. Kommunfullmäktige beslutar om att samtliga helägda bolags ägardirektiv revideras 
under avsnitt 13 Finansiering genom att meningen ”Investeringar kan finansieras med 
lån, vilket sker genom kommunen.” korrigeras till ”Investeringar kan finansieras med 
lån.” 

Beslut enligt punkt 1-5 ovan gäller under förutsättning att kommunfullmäktige även fattar 
beslut om ärendet Medlemskap i Kommuninvest samt beslutar om ärendet Borgenstak och 
rätten att teckna borgensförbindelser för kommunens helägda bolag  

Under förutsättning av kommunfullmäktiges beslut enligt ovan, hade kommunstyrelsen 
tidigare för egen del beslutat följande. 

1. Kommunstyrelsen antar föreslagen revidering av Kommunstyrelsens bestämmelser för 
medelsförvaltning enligt bilaga 2 till tjänsteskrivelsen den 12 augusti 2024.  
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2. Kommunstyrelsen beslutar om tillfälligt avsteg från skuldportföljens risklimiter för att 
möjliggöra kort upplåning för bolagens räkning under en övergångstid fram till och 
med 30 juni 2025. 

Sammanfattning av ärendet 
Under förutsättning att kommunfullmäktige beslutar om ett medlemskap i Kommuninvest, 
se ärende Beslut om medlemskap i Kommuninvest (KFKS 2024-00158) revideras 
kommunens finansiella styrdokument, Reglemente för medelsförvaltningen och 
Kommunstyrelsens bestämmelser för medelsförvaltning. Det innebär bland annat att 
Kommuninvest läggs till som finansieringskälla. Vidare föreslås att bolagen inte längre lånar 
hos kommunen, vilket innebär att den kommunkoncerngemensamma skuldportföljen ska 
avvecklas successivt i takt med obligationsförfallen. Övergångsregler gäller till dess den 
kommunkoncerngemensamma skuldportföljen helt är avvecklad. 

Kommunen och bolagen ansvarar nu själva för sin egen medelsförvaltning och dess 
riskhantering, vilket bland annat innebär egna upplåningar, placeringar (under förutsättning 
att det finns överskottslikviditet i hela kommunkoncernen) och i stor utsträckning sin egen 
likviditetshantering. Bolagens styrelse ska ta fram en finanspolicy, baserad på kommunens 
styrdokument och som ska vara godkänd av Nacka kommunens ekonomi- och 
finansdirektör. Kommunens finansfunktion arbetar dock fortsättningsvis utifrån ett 
koncernperspektiv vad gäller likviditetshanteringen för att bland annat få en överblick över 
vilket likviditetsbehov koncernen har som helhet. Bolagen ska bistå kommunen med 
uppgifter om likviditetsprognos och finansieringsbehov.  

För att bolagen ska kunna låna direkt i Kommuninvest krävs också att ägardirektiven för 
kommunens samtliga helägda bolag revideras, då nuvarande ägardirektiv anger att 
upplåning ska ske hos kommunen, därtill krävs en kommunal borgen. Bolagen betalar en 
borgensavgift, vilken beslutas av kommunfullmäktige. I ärendet Borgenstak och rätten att 
teckna borgensförbindelse KFKS 2024-00847 föreslås borgenstak för borgensåtaganden 
med fördelning mellan bolagen och vilka som har rätt att teckna dessa. 

Bolagen ska skyndsamt påbörja sin upplåning hos Kommuninvest, men Införanderegler 
föreslås, vilket medför att bolagen fram till och med den 31 mars 2025, kan göra en 
upplåning hos kommunen. Kommunen kan under denna tid göra en kort upplåning för 
bolagens räkning. Nacka kommuns ekonomi- och finansdirektör godkänner denna 
upplåning och utlåning till bolagen. Dessa införanderegler påverkar dock de av 
kommunstyrelsen beslutade risklimiterna (begränsningar). Tillfälligt avsteg från 
skuldportföljens risklimiter krävs således fram till och med den 30 juni 2025 för att 
möjliggöra att kommunen kan göra en kort upplåning för bolagens räkning. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 12 augusti 2024 

Bilaga 
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1. Reglemente för medelsförvaltning, med spårning av föreslagna justeringar 

2. Kommunstyrelsens bestämmelser för medelsförvaltning, med spårning av föreslagna 
justeringar 

3. Reglemente för medelsförvaltning, utan spårning  

4. Kommunstyrelsens bestämmelser för medelsförvaltning, utan spårning 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Filip Wiljander (M), bifall till 
kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Kristina Granlund lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
Nackalistan konstaterar att den borgensavgift som föreslås införas på de lån som de 
kommunala bolagen tar med kommunen är lika hög som det nuvarande räntepåslaget som 
bolagen betalar till kommunen. Vi ställer oss frågande till om den föreslagna 
borgensavgiften är skälig, med tanke på att administration och risker för kommunen 
minskar genom medlemskapet i Kommuninvest. Vi hade gärna sett att det fanns med 
beräkningar och motivering i underlaget för att kunna ta närmare ställning till det. Det hade 
också varit önskvärt att ha med en kommunjämförelse, för att se hur vi i Nacka ligger till i 
förhållande till andra kommuner som har borgensavgifter eller räntepåslag för sina 
kommunala bolag. 

Vår kommun behöver precis som andra kommuner förhålla sig till EU-lagstiftning. De 
kommunala bolagens villkor för finansieringen ska vara marknadsmässiga och motsvara de 
villkor bolagen skulle fått om de hade varit fristående bolag. Räntepåslaget eller 
borgensavgiften får varken vara för hög eller för låg. Avgiften får inte bli så hög att det är 
att betrakta som en otillåten värdeöverföring från bolagen till kommunen. Borgensavgiften 
för exempelvis Nacka Vatten och Avfall blir (NVOA)med nuvarande lån ca 8,7 miljoner 
per år som NVOA ska betala till kommunen. Både NVOA samt elnätsbolaget Nacka 
Energi AB har monopolsituation i kommunen. Dessa bolag har, något förenklat, laglig rätt 
att ta ut avgifter som täcker de löpande kostnaderna. Det liknar en kom mun som har 
beskattningsrätt.  

De kommunala bolagen borde ha låg risk då de precis som en kommun i princip inte kan 
gå i konkurs, vilket gör att de föreslagna avgifterna verkar orimligt höga. Det finns 
kommuner som valt att inte ta ut någon borgensavgift alls för kommunens VA bolag. 
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Nackalistan frågar sig om det överhuvudtaget är nödvändigt med en kommunal borgen för 
den typen av bolag? Vi saknar en närmare motivering angående detta i beslutsunderlaget. 
Vi frågar oss även hur det är med andra borgen som vi i kommunen ställer ut för till 
exempel skolor, om de också omfattas av en borgensavgift? 

 

- - - - - 
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§  148 KFKS-2024-00847 

Borgensramar och rätten att teckna 
borgensförbindelsen för kommunens helägda bolag 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1. Kommunfullmäktige fastställer borgenstak för borgensåtaganden till totalt 2 640,0 
miljoner kronor med fördelning mellan kommunens helägda bolag i enlighet med 
tjänsteskrivelsen den 12 augusti 2024. 

Beslut enligt punkt 1 ovan gäller under förutsättning att kommunfullmäktige även fattar 
beslut om ärendet Medlemskap i Kommuninvest samt beslutar om ärendet Revidering av 
Reglemente för medelsförvaltning, Kommunstyrelsens bestämmelser för medelsförvaltning 
samt av samtliga helägda bolags ägardirektiv. 

Under förutsättning av kommunfullmäktiges beslut enligt ovan, hade kommunstyrelsen 
tidigare för egen del beslutat följande. 

1. Kommunstyrelsen beslutar att stadsdirektör Victor Kilén, ekonomi-och finansdirektör 
Christer Lindberg, biträdande ekonomi-och finansdirektör Jörn Karlsson, finanschef 
Maria Andersson och enhetschef för redovisningsenheten Pia Nordeman, två i 
förening, att på kommunens vägnar utfärda skuld- och borgensförbindelser under av 
fullmäktige beslutade borgenstak per respektive bolag. 

Sammanfattning av ärendet 
Som medlem i Kommuninvest möjliggör det för kommunens helägda bolag att göra sin 
upplåning direkt från Kommuninvest med hjälp av en kommunalborgen. Nacka kommun 
behöver då besluta om borgenstak för respektive bolag samt vilka som tecknar skuld- och 
borgensförbindelser. 

Borgenstak för Nacka kommuns helägda bolag 
Bolag 

 

Belopp i mnkr 

Upplåning 

per 31 juli 2024 

(via kommunen) 

Borgenstak 

Nacka Stadshus AB 93,0 0,0 

Nacka vatten och avfall AB 1 450,0 1 890,0 
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Nacka Energi AB 175,0 600,0 

Nacka Energi Försäljning AB 25,0 150,0 

TOTALT 1 743,0 2 640,0 

Borgenstaket för Nacka vatten och avfall AB utgår från den förväntade upplåningen per 31 
december 2025 enligt beräkningar i Ramärende-Utgångpunkter för nämndernas och 
bolagens förslag till mål och budget 2025–2027. Borgenstaket för Nacka Energi AB och 
Nacka Energi Försäljnings AB ligger något över beloppet i Ramärendet med anledning av 
den omorganisation som genomförts och eventuellt köp av ett bolag. 

Utfärda skuld och borgensförbindelser 

Följande föreslås att, två i förening, på kommunens vägnar utfärda skuld och 
borgensförbindelser: 

Victor Kilén, stadsdirektör 
Christer Lindberg, ekonomi- och finansdirektör 
Jörn Karlsson, biträdande ekonomi- och finansdirektör  
Maria Andersson finanschef och  
Pia Nordeman, enhetschef för redovisningsenheten 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 12 augusti 2024 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Filip Wiljander (M), bifall till 
kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

- - - - - 
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§  149 KFKS-2024-00845 

Kommunal borgen Idunstiftelsen för Waldorfpedagogik 
(Idunskolan) 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

Kommunfullmäktige beslutar bifalla Idunstiftelsen för Waldorfpedagogiks begäran om 
kommunal borgen om 5 miljoner kronor. Borgensåtagande är begränsat till att gälla i tio år 
och lånet ska amorteras på maximalt tio år. Nedskrivning av borgensåtagande ska ske i takt 
med att lånebeloppet amorteras. Idunstiftelsen ska också lämna en säkerhet till kommunen. 

Sammanfattning av ärendet 
Idunstiftelsen för Waldorfpedagogik (Idunskolan), organisationsnummer 802478-2230, har 
inkommit med en ansökan om kommunal borgen. Idunstiftelsen har sedan tidigare vid 
flera tillfällen fått kommunal borgen och vid senaste årsskiftet var kommunens 
borgensåtagande 12 654 049 kronor. Idunstiftelsen söker nu en utökad borgen på 5,0 
miljoner kronor för att renovera och bygga ut skolmatsalen. 

Idunskolan är byggd för cirka 300 elever med en klass per årskull från förskoleklass upp till 
årskurs nio. Förskoleverksamheten har avvecklats under 2023. Kommunens 
befolkningsprognos visar att antalet barn i åldern 6–15 år inte kommer att öka fram till och 
med 2030, vilket innebär att kommunen totalt sett inte har något behov av fler skolplatser 
de närmsta åren. Enligt uppgifter från Idunskolan är det preliminära elevantalet inför 
höstterminen 2024, 226 elever. Av dessa kommer 92 elever från Nacka. Av det totala 
elevantalet är således mer än hälften från andra kommuner än Nacka. 

Av de borgensåtagande som kommunen hade vid årsskiftet, 29,3 miljoner kronor, är 
Idunstiftelsen för Waldorfpedagogik den klart största, ca 43 procent. Kommunen har redan 
idag ett stort åtagande i Idunstiftelsen för Waldorfpedagogik, där samtliga lån i stiftelsen, ca 
12 miljoner kronor, har kommunal borgen. En utökning med 5 miljoner kronor innebär att 
andelen skulle öka till ca 50 procent. Det innebär också att kommunen står med 100 
procents risk för samtliga Idunstiftelsens lån. 

En genomgång av Idunstiftelsen för Waldorfpedagogiks årsredovisningar visar att ekonomi 
är god och bedömningen är att Idunstiftelsen kommer att klara av ränta och amorteringar 
på en utökad låneskuld på 5,0 miljoner kronor. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 13 augusti 2024 
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Yrkanden 
Eivor Örenmark (M) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Jäv 
Johan Krogh (C) deltog ej i beslut eller handläggning av ärendet med anledning av jäv. 
Emma Eide (C) deltog ej i beslut eller handläggning av ärendet med anledning av jäv. 
Joel Lallerstedt (MP) deltog ej i beslut eller handläggning av ärendet med anledning av jäv. 
 

- - - - - 
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§  150 KFKS-2024-00843 

Redovisning av kommunalt partistöd 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

Kommunfullmäktige noterade att samtliga partier som fick kommunalt partistöd i Nacka 
för år 2023 har redovisat användningen och kan erhålla partistöd för 2025. 

Sammanfattning av ärendet 
Partier som erhåller kommunalt partistöd från Nacka kommun ska årligen redovisa 
användningen av det kommunala partistödet. Samtliga partier som fått kommunalt 
partistöd från Nacka kommun för verksamhetsåret 2023 har redovisat hur partistödet har 
använts. Redovisningarna från samtliga partier är granskade av respektive partis revisor och 
uppfyller kommunens krav på redovisning. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 8 augusti 2024 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

 

- - - - - 
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§  151 KFKS-2024-00294 

Lokala ordningsföreskrifter – tillägg om lustgas med 
mera 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande.  

Kommunfullmäktige antog föreslagna tillägg till de lokala ordningsföreskrifterna enligt 
bilaga 1 till tjänsteskrivelse daterad den 13 augusti 2024.  

Sammanfattning av ärendet 
I ett politikerinitiativ av L, M, KD och C har det föreslagits att ett förbud mot användning 
av lustgas på offentlig plats ska föras in i de lokala ordningsföreskrifterna. Det är ett 
växande problem i samhället att lustgas används i berusningssyfte. På nationell nivå har en 
utredning, på regeringens uppdrag, lämnat förslag på bland annat att det blir förbjudet att 
sälja lustgas till någon under 18 år och att den i övrigt bara får säljas i begränsade mängder 
eller för användning i näringsverksamhet. Förutom hälsofara och nedskräpning kan 
brukande av lustgas i berusningssyfte även orsaka ordningsstörningar, särskilt på offentliga 
platser där många rör sig. Av den anledningen finns det skäl till att införa förbud mot 
brukande av lustgas i berusningssyfte på vissa offentliga platser i kommunen. Bedömningen 
är att lämpliga platser för ett förbud är, förutom samma platser där det idag råder förbud 
mot förtäring av alkohol, framför allt vissa större centrumområden, även skol- och 
förskolegårdar och lekplatser på offentliga platser.  

Det har i samband med utredningen om förbud mot lustgas i de lokala 
ordningsföreskrifterna även uppmärksammats att det finns behov av ytterligare undantag 
till föreskriften om att hundar ska hållas kopplade. Anledningen till detta är att kommunen 
ska kunna använda hundar för att till exempel valla bort gäss som lämnar träck efter sig på 
vissa offentliga platser. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 13 augusti 2024 

Bilaga 1 Förslag till tillägg till de lokala ordningsföreskrifterna. 

Bilaga 2 Beslut natur- och trafiknämnden den 18 juni 2024 § 106 

Bilaga 3 Beslut från Länsstyrelsen i Södermanlands län 

Bilaga 4 Beslut från Länsstyrelsen i Gävleborg 
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Yrkanden 
Gunilla Grudevall-Steen (L) yrkade, med instämmande av Lisskulla Zayane (MP), Peter 
Zethraeus (M), Lina Olsson (NL) och Karin Teljstedt (KD), bifall till kommunstyrelsens 
beslut.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
Nu inför Nacka uppdaterade ordningsföreskrifter med förbud mot bruk av lustgas på våra 
offentliga platser, dvs större centrumområden, skol- och förskolegårdar samt lekplatser. 
Under processen tillkom också att det vore klokt med ett undantag i föreskriften kring när 
hundar ska hållas kopplade. Så att kommunen ska kunna använda hundar för att valla bort 
gäss från platser där de är oönskade. 
 
Men lustgasen är huvudförändringen. Unga dricker inte alkohol i den utsträckning som var 
etablerad förr. Nu är istället användningen av lustgas en trend med potentiella risker. Enligt 
Folkhälsomyndigheten förstörs vitamin B12 i kroppen. Håller man på med det blir 
konsekvensen skador i nervsystemet. Symtom som känselbortfall, domningar, nedsatt kraft 
i fingrar, händer, armar och ben. Ångest, psykos och kognitiv nedsättning liknande demens. 
Det här är inget vi önskar för våra ungdomar.  
 
När Alliansen i Nacka tog det här utmärkta initiativet var vi flera som ville ta reda på var vi 
kunde omfatta förbudet. Jag var särskilt nyfiken på om förbudet kunde omfatta våra 
naturreservat. Vi har ett återkommande bekymmer med de fester som arrangeras i skogen.  
Där hitta man i regel högar av lustgas-kapslar efter såna här fester. Åldersgruppen på de här 
tillställningarna är i regel högre och man skulle kunna tänka att vuxna får behandla sina 
kroppar som de vill. Det sker dock på bekostnad av natur och sömnlösa nätter för grannar. 
Festerna har också en lockelse gentemot yngre målgrupper eftersom de ”rebelliskt” händer 
vid sidan av samhällets regler.   
 
Nu måste ordningsföreskriften avgränsas till offentliga platser som kommunen har direkt 
rådighet över så där landade kommunens jurister. 
 
Vi får också invänta regeringens beredning av den utredning som lämnades i mars. 
Utredningen föreslår ett förbud mot försäljning av lustgas. När helst regeringen går fram 
med att föreslå det här förbudet minskar tillgången till lustgas generellt i takt med att 
tillgången minskar. Vi får också hoppas att det kan bidra till lugnare skogsnätter i Nacka 
framöver.   
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Gunnel Nyman Gräff lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
Det är viktigt att när vi fattar denna typ av beslut som innebär ett förbud att göra något (i 
ordningsstadgan), att vi inte stannar där. Att motverka att unga inte brukar lustgas handlar 
till stor del om att ha ett bra förebyggande arbete. Satsningar på fritidsgårdarna, Polarna 
och SSPF är bara några exempel på verksamheter som är viktiga för att jobba förebyggande 
och motverka riskbeteende bland unga. Därtill vill vi lyfta det ansvar som de som säljer 
lustgas till unga också har. 
 
Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan.  
Nackalistan tycker att de förändringar som görs i de kommunala ordningsföreskrifterna är 
bra. Lagstiftningen på detta område bör ses över, men innan det sker agerar nu kommunen 
för att komma åt problemet med unga personer som utsätter sig själva för risk genom att 
missbruka lustgas. Det är viktigt att se detta som en åtgärd utifrån de verktyg som står till 
kommunens förfogande. Vi välkomnar en översyn och utvärdering kring de platser som nu 
föreslås omfattas av förbud och välkomnar en översyn även på platser där det inte är tillåtet 
att konsumera alkohol. 

 

- - - - - 
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§  152 KFKS-2024-00394 

Motion – Utred behov av ytterligare en fritidsgård i 
området Saltsjöqvarn, Finnboda, Finnberget och 
Kvarnholmen 
Inkom den 18 mars 2024 av Konstantinos Irina och Mikael Carlsson (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

Kommunfullmäktige noterar att det redan pågår ett arbete som till stor del uppfyller 
intentionerna bakom förslaget i motionen. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
I motionen föreslås att kommunen ska utreda behovet av ytterligare en fritidsgård för barn 
i åldrarna 9 – 19 år i området Kvarnholmen, Finnberget, Finnboda och Saltsjöqvarn. 

Motionen har behandlats på fritidsnämndens sammanträde den 12 juni 2024. 

I nuläget pågår en utredning avseende fritidsgårdarnas kapacitet i Nacka kommun där de 
aktuella områdena innefattas.  

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse den 6 augusti 2024 

Bilaga 1 – Motionen  

Bilaga 2 – Protokollsutdrag från fritidsnämndens sammanträde den 12 juni 2024 

Yrkanden 
Karin Teljstedt (KD) yrkade, med instämmande av Emma Eide (C), Filip Wiljander (M), 
Andreas Jakobsen Rydstedt (MP), Martin Sääf (L) och Frank Svensson (M), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 

Jan Salomonsson (V) yrkade, med instämmande av Mikael Carlsson (NL) och Christina 
Ståldal (-), bifall till motionens förslag till beslut.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
och förslaget om att bifalla motionens förslag.  

Ordföranden ställde förslagen mot varandra – och fann att kommunfullmäktige beslutat i 
enlighet med kommunstyrelsens förslag. 
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Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner NEJ så har 
kommunfullmäktige beslutat i enlighet med motionens förslag.”  

Vid voteringen avgavs 50 ja-röster och 11 nej-röster. 

Ordföranden konstaterade att kommunfullmäktige därmed beslutat att i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag.  

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 1 

Reservationer 
Konstantinos Irina reserverade sig mot beslutet för Nackalistan och ingav följande. 
Nackalistan tycker att det är viktigt att fritidsgårdarna växer i samklang med den ökade 
befolkningen. Det behövs en fritidsgård i området Saltsjöqvarn, Finnboda, Finnberget och 
Kvarnholmen. Vi vill att kommunen både här och i andra kommundelar även ska arbeta 
aktivt mot åldersgruppen 9–12 år, som idag är för gamla för att gå på fritidshem och för 
unga för fritidsgårdar. Vi tror att fritidsgårdar som inkluderar den gruppen kan spela en 
viktig roll i det förebyggande arbetet och fånga upp barn som annars riskerar att hamna fel i 
samhället. 
 
Analysen av ett nytt bostadsområdets behov av till exempel fritidsgårdar, bibliotek, 
föreningslokaler, trafikförsörjning med mera borde göras när området detaljplaneras och 
inte åratal efter att det har byggts. Saltsjöqvarn och Finnboda är färdigbyggda. 
Kvarnholmen håller på att färdigställas. Det kan alltså inte komma som en överraskning att 
det finns barn och ungdomar som bor här och som har behov av en meningsfull fritid och 
det stöd som en fritidsgård kan erbjuda. 
 
Christina Ståldal reserverade sig mot beslutet och ingav följande.  
Vi bygger inte bara bostäder utan en stad, ett samhälle eller en by där det ingår nyttigheter 
som skapar liv mellan husen, positiva sociala kontakter och aktiviteter för barn och unga på 
deras fritid. Planer för detta borde finnas med från start då man planerar för nya stora 
bostadsområden. Därför är denna motion viktig och det är också hoppingivande att det 
pågår en utredning som ser över behov av fritidsgård i de närområden som motionären 
föreslår. I nuläget behöver samhället ta sitt ansvar för att fler barn och unga gör vettiga 
saker på sin fritid för att motverka risk att istället hamna i gängkriminalitet. Just åldern 9 – 
13 år är extra känslig och behöver hanteras mer än vad som ofta görs idag. Att inkludera 
den åldersgruppen i en verksamhet som detta är en positiv förebyggande åtgärd som 
polisen säkert välkomnar. Om besöksfrekvensen i nuläget är låg på närliggande fritidsgård 
behöver ledningen och ansvariga politiker jobba med en utveckling av verksamheten. Bifall 
till motionen. 
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Protokollsanteckning 
Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna.  
Befolkningsprognosen är långt ifrån de siffror som omnämns i motionen. Ändå vill 
Nackalistan förekomma den kommande kapacitetsutredningen och menar att det högst 
troligen behövs en till fritidsgård i Nacka. Dessutom är de redan på det klara med var den 
ska ligga. Givetvis i den kommundel där en av motionärerna själv bor. Eller ska vi nu vänta 
en rad motioner från Nackalistan med övriga delar som också bör ha fler fritidsgårdar? Hur 
många fritidsgårdar kommer Nackalistan ta höjd för i sin budget och på bekostnad av vad? 
Eller vill man omlokalisera Glada Henkan som redan idag arbetar aktivt och uppsökande 
mot hela det upptagningsområde som nämns. 
 
Fritidsgårdarna är sedan 2021 en upphandlad verksamhet och de sju fritidsgårdarna som 
finns här i Nacka drivs av tre olika aktörer (kommunen, Fryshuset och Boo Folkets hus). 
Medelantalet för dagliga besök på gårdarna varierade från 19-47 st (2023). Det borde 
således finnas utrymme för fler besökare på de befintliga gårdarna. De som besöker 
gårdarna är glädjande nog nöjda. 98 procent av de 377 som besvarade den årliga enkäten 
känner sig välkomna och 97 procent känner sig trygga när de är på fritidsgården. Att få fler 
unga till gårdarna är något verksamheterna arbetar mycket aktivt med. 
 
Det finns ett oerhört rikt föreningsutbud i Nacka och Nackaborna är bland de mest 
föreningsaktiva i riket. För många av dessa finns varken behov eller tid för en fritidsgård. 
Men varken idrott eller kulturskola passar alla och självklart ska inte barn och unga driva 
runt efter skolan och känna sig ensamma även om vi inte omedelbart tror att de för den 
sakens skull riskerar att börja knarka eller bli gängkriminella vilket antyddes i anförandet 
från Nackalistan.  
 
Nackalistan anger att man inte besöker Fritidsgården på Henriksdalsberget om man bor i 
ex. Finnboda för att bussförbindelserna är dåliga och anger att EN person sagt att det är 
läskigt med trafiken på Kvarnholmsvägen. Om man bor i Finnboda eller Saltsjöqvarn och 
det fanns en fritidsgård på Kvarnholmen - skulle det då vara lättare eller mindre trafikerat 
att ta sig till denna än att knalla upp till Henriksdalsberget?  
 
Vidare anser Nackalistan att fritidsgården skulle vända sig till barn från 9 år. Tanken är god. 
Det finns dock flera skäl till att det inte är optimalt att 9-åringarna och 19-åringarna är där 
tillsammans. En anledning är att gården därmed blir mindre attraktiv för de åldrar som de 
från början är ämnade för. För den yngre åldersgruppen finns fritidsklubbsverksamhet 
inom utbildningsnämndens och skollagens uppdrag. Vi är väl medvetna om utmaningen att 
få barnen att vilja gå där när de närmar sig 11-12 årsåldern. Det är dock en otacksam 
uppgift för ”klubben” att konkurrera med alternativet egen nyckel hem, mobil och dator. 
Vi föräldrar ansvarar för våra barn och väljer vilka möjligheter och alternativ vi ger dem.  
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Visst finns det familjer där en avgift till klubben kan vara en reell utmaning för hushållets 
ekonomi eller föräldrar som behöver extra stöd i sitt föräldraskap. Det tar vi på största 
allvar. Dessa familjer ska utan undantag stöttas. Att i detta skede utreda att öppna 
ytterligare en fritidsgård i det föreslagna området är dock inte något vi ser som en rimlig 
prioritering i dagsläget. 
 
Moska Hassas lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
Fritidsgårdarna i Nacka utgör en viktig del i de olika kommundelarna. Att ha en trygg plats 
att vara på och kunna ha en fritidsaktivitet är otroligt viktigt ur flera aspekter, inte minst det 
brottsförebyggande. Även vi socialdemokrater vill se fler fritidsgårdar på fler platser i 
kommunen så att fler ungdomar skall kunna ha nära till en fritidsgård. Vi vill även se 
utökade öppettider. Närheten till fritidsgården är avgörande för möjligheten att besöka 
fritidsgården och ta del av den fantastiska verksamheten som finns där, precis som med 
idrottsytorna. Nackalistan föreslår även en sänkning av åldern för att besöka fritidsgårdar, 
vi socialdemokrater instämmer även i att åldern 9–13 år är en åldersgrupp som idag riskerar 
falla mellan stolarna gällande fritidsverksamheter om de ej går på fritids i skolan. Därmed 
behövs ökade satsningar för fritidsverksamheter riktade till den åldersgruppen. 
 
Svaret på motionen hänvisar till den kapacitetsutredning som nu pågår. När direktiven för 
kapacitetsutredningen antogs i fritidsnämnden så var det viktigt för oss socialdemokrater 
att kommunen skulle delas upp i fler upptagningsområden just med motiveringen att 
områden som Kvarnholmen inte skulle ses som en del av Sickla/centrala Nacka och 
därmed glömmas bort. För det finns ett viktigt behov även där. Detta bifölls av 
fritidsnämnden. Vi ser fram emot en väl genomförd kapacitetsutredning för att få ett 
helhetsgrepp om fritidsytorna och verksamheterna i kommunen och ökade möjligheter för 
en värdefull fritid i hela nacka, oavsett vart man bor.  
 
Jan Salomonsson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
Vänsterpartiet är positiva till Nackalistans motion. Möjligheten till en meningsfull fritid 
börjar i allt högre grad bli en ekonomisk fråga. Det är inte alla unga som har meningsfulla 
aktiviteter på sin fritid och familjens ekonomi är för alldeles för många den faktor som 
avgör om man som ung får delta i föreningsaktiviteter, idrotta eller utöva andra 
fritidsintressen. 
 
Fritidsgårdar är ofta gratis och har ledarledda organiserade aktiviteter som unga kan besöka 
med sina kompisar. Barn har även enligt barnkonventionen rätt till att bestämma över sin 
fritid och rätt till en meningsfull fritid. Nacka kommun borde därför se över behovet av 
fritidsgård på Kvarnholmen, Finnberget, Finnboda och Saltsjöqvarn precis som motionen 
föreslår och även då se över om det finns behov av en fritidsgård eller andra öppna 
fritidsverksamheter riktade mot barn från 9 år. 
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Andreas Jakobsen Rydstedt lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
Ett klassiskt förslag från Nackalistan där de väljer att lyfta ut ett geografiskt område för 
frågor som rör hela Nacka. Här är svaret också tydligt att det pågår en utredning för att se 
över såväl behov som lokalisering av fritidsgårdar, något Miljöpartiet redan föreslagit förra 
året i fritidsnämnden. Här väljer Nackalistan att inte bara föregå utredningen utan också 
som politiker peka med hela handen kring var en fritidsgård ska ligga. Fullmäktige började 
kvällen med en debatt om gedigna underlag inför beslut - hur var det med det, det skulle 
inte gälla etablering av fritidsgårdar? 
 
Miljöpartiet tycker inte man bör sänka åldersgränsen på fritidsgårdar och till stöd för detta 
finns faktiskt gedigna underlag som visar på olämpligheten i att blanda åldrar i samma 
verksamhet på samma tider. Det är redan svårt att blanda 13-19 åringar och att bredda till 
ännu yngre barn skulle kräva en stor segmentering av öppettiderna. Som vi ser det är det 
bättre att satsa på särskild öppen fritidsverksamhet för barn 9-12 år, t ex genom att utveckla 
och satsa på de fritidsklubbar som redan finns. Vi ser också ett behov av att se över hur de 
ekonomiska trösklarna för barn att delta kan sänkas t.ex. genom att lyfta in avgifterna för 
öppen fritidsverksamhet i maxtaxan. 
 

- - - - - 
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§  153 KFKS-2023-01290 

Motion – Inför analyser av klimatkonsekvenser i 
kommunens beslutsunderlag 
Inkom den 11 december 2023 av Alena Jukic m fl (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

Kommunfullmäktige noterar att kommunen idag arbetar i linje med förslaget i motionen att 
framhäva konsekvenser för klimatet i samtliga beslutsunderlag men föreslår att: 

- I samband med antagande av nytt miljö- och klimatprogram inkludera rubriker för 
klimat och miljö i alla tjänsteskrivelser där det finns relevans och där ärendena berörs 
av definierade inriktnings- och effektmål. 

- Ta fram dokumenterad vägledning och guidelines för att underlätta sammanfattningen 
av de klimatrelaterade konsekvenserna i tjänsteskrivelserna. 

- Åtgärden att inkludera rubriker för klimat och miljö i tjänsteskrivelserna ska vara 
tidsbegränsad och ska utvärderas efter ett år. 

Motionen är därmed färdigbehandlad.  

Sammanfattning av ärendet 
I motionen föreslås att kommunfullmäktige ska besluta att det i alla beslutsunderlag till 
nämnder, kommunstyrelsen och kommunfullmäktige ska finnas med ett avsnitt med 
rubriken ”Konsekvenser för klimat” under vilket dessa konsekvenser ska redogöras.  

De stärkta klimat- och miljöambitionerna i Nacka utvecklas nu i ett nytt klimat- och 
miljöprogram. När klimat- och miljöprogrammet är beslutat i kommunfullmäktige kan det 
utredas på vilket sätt klimat- och miljökonsekvenser på ett tydligare sätt kan redovisas i 
kommunens beslut. Då behöver även metodik och kompetens för analys av beslutens 
klimat- och miljöpåverkan utvecklas.  

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 6 augusti 2024 

Bilaga 1. Motion – Inför analyser av klimatkonsekvenser i kommunens beslutsunderlag 

Yrkanden 
Emma Eide (C) yrkade, med instämmande av Lisa Rasmussen (V), Henrik Unosson (S), 
Desha Svenneborg (MP), Agnes Palinski (M) och Lina Olsson (NL), bifall till 
kommunstyrelsens förslag.  
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Emma Eide lät anteckna följande till protokollet för Centerpartiet. 
I början av nästa år kommer ett nytt och ambitiöst miljö- och klimatprogram att antas. I 
samband med det påbörjas implementering och aktivering av programmet i alla delar av 
kommunen.  För att nå den effekt vi vill, och styra mot våra högt uppsatta mål, krävs att vi 
på enkla sätt för in arbetssätt och system som underlättar både för våra tjänstepersoner och 
för oss politiker.  Den här enkla förändringen är en liten del i det arbetet. Det ger oss 
politiker en enkel och lättillgänglig beskrivning av hur beslutet vi ska fatta påverkar målen i 
klimat och miljöprogrammet. Och det ger tjänstepersonerna en påminnelse om att se över 
klimat och miljökonsekvenserna lite djupare.  Helt enkelt ett litet men bra exempel på hur 
vi ska göra det enklare att tänka miljö och klimat på ett naturligt sätt i vardagen. 
 
Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
Nackalistan tycker att det är ett bra och viktigt beslut att Konsekvenser för klimatet ska 
införas i alla beslutshandlingar, s k tjänsteskrivelser, fr o m våren 2025. 
Nackalistan motionerade om detta redan 2022. Det var fjärde att-satsen i vår motion 
Konsekvenser för klimatet. Denna motion avslogs i kommunfullmäktige december 2022 då 
M, SD, KD, L röstade ja till att avslå motionen. Miljöpartiet som i december 2022 nyligen 
slutit ett samverkansavtal med M, C, L och KD, valde då att lägga ned sina röster i stället 
för att stå upp för sin klimatpolitik som de nyligen kampanjat om i valet 2022.  
Nu, hösten 2024 kan vi äntligen i politisk enighet fatta beslut om att vi fortsättningsvis ska 
ha med klimatkonsekvenser i alla politiska beslut. Det gläder oss. Vi hade dock hellre sett 
att detta beslut tagits 2022. För att citera Miljöpartiets valslogan: ”Klimatet kan inte vänta.”  
Att klimatfrågan nu fick vänta två år gjorde att värdefull tid gick till spillo i onödan. 
 
Lisa Rasmussen lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
Tjänsteskrivelsen svar på motionen väcker visst hopp om att vår avsikt med motion, att 
belysa alla klimataspekter i alla ärenden är på väg att genomföras. Vi ser redan nu att ett 
flertal ärenden tar upp klimatfrågan och redogör för olika besluts växthusgaseffekter på ett 
bra sätt. Alliansens yrkanden i kommunstyrelsen förbättrade förslaget i tjänsteskrivelsen 
ytterligare, och i och med Kommunfullmäktiges enhälliga beslut kommer information om 
klimateffekter i framtiden samlas under en rubrik i våra beslutsunderlag. Motionens 
avsikter uppfylls därmed. Att modellen ska prövas i ett år är rimligt, och vi föreställer oss 
att endast mindre justeringar av arbetssättet kommer behövas för att optimera det efter 
utvärderingstiden. 
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Vi ser positivt på att det nya miljö- och klimatprogrammet integreras i beskrivningen av 
miljö- och klimateffekter och att det ska tas fram dokumenterad vägledning och riktlinjer 
för hur konsekvenser för klimat och miljö ska sammanfattas i våra handlingar. 
 
Vänsterpartiet är nöjda med hur ärendet utfallit. 
 
Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
Att lyfta besluts påverkan för framtiden är väldigt viktigt för att synliggöra behovet av 
omställning. Miljöpartiet har i en motion för flera år sedan föreslagit en utveckling av 
tjänsteskrivelsernas nuvarande analys om "konsekvenser för barn” till att även innefatta 
konsekvenser för framtidens barn, i linje med generationsmålet. Det är utmärkt att detta nu 
införs och att det genom styrets yrkande tydliggörs vad som förväntas och åsyftas. 
 
Möjligen kan vi vara lite oroliga för att just miljön har försvunnit i denna motion från 
Vänsterpartiet, där att-satsen tar sikte på just klimatkonsekvenser. Vi hoppas att 
tjänsteskrivelserna utvecklas inte bara med klimatkalkyler utan också tar höjd för påverkan 
på biologisk mångfald och våra ekosystem, helt i linje med generationsmålet om att lämna 
över en bättre värld till dagens och morgondagens barn. 
 
Nackalistans gnäll om varför vi inte skulle ha bifallit deras motion ger vi inte mycket för. 
NL är som ofta sen på bollen och driver andras politik och föreslår saker där arbete redan 
pågår. Deras tendens att peka med hela handen och säga exakt hur tjänstepersoner ska 
agera gör också deras förslag högst osympatiska. Tyvärr är det ett parti som inte förstått 
armlängds avstånd, något som ofta visar sig i deras förslag. 

 

- - - - - 
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§  154 KFKS-2024-00393 

Motion – En bättre finansieringsmodell för skolorna 
Inkom den 18 mars 2024 av Andreas Andersson, Johanna Kvist m fl (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

Ärendet återremitterades till kommunstyrelsen för att motionens förslag relaterat till 
Nackas kommunala skolor ska behandlas. 

Sammanfattning av ärendet 
Motionärerna från Socialdemokraterna föreslår att utbildningsnämnden ska ges i uppdrag 
att ta fram ett förslag på en uppdelad skolcheckmodell, för att säkerställa att alla skolor och 
elever får jämlika resurser. Förslaget är en finansieringsmodell där skolchecken delas upp i 
flera delar, olika checkar, i syfte att säkerställa att den del som går till pedagogisk 
verksamhet inte påverkas av omständigheter så som en hög lokalhyra eller att rektorn på 
skolan har en hög lön.  

Skollagen reglerar hemkommunens skyldighet att lämna bidrag till fristående 
skolhuvudmän i form av ett grundbelopp och i vissa fall ett tilläggsbelopp. Vilka kostnader 
som ska ingå och grunderna för beräkning anges också. Det är inte förenligt med skollagen 
att en kommun skulle detaljstyra eller villkora bidraget med att det ska användas på ett visst 
sätt eller till ett visst ändamål varför motionen bör avslås. Det skulle strida mot 
kommunens styrprincip om konkurrensneutralitet om det bara omfattade de kommunala 
skolorna. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse den 19 juni 2024 

Bilaga 1 Motion - En bättre finansieringsmodell för skolorna (S) 

Bilaga 2 Protokollsutdrag UBN 2024-06-19 § 37 (UBN-2024-00109) 

Yrkanden 
Andreas Andersson (S) yrkade, med instämmande av Christina Ståldal (-) och Henrik Frank 
(S), i första hand att ärendet återremitteras med följande motivering: 
”Ärendet återremitteras till kommunstyrelsen för att motionens förslag relaterat till Nackas 
kommunala skolor ska behandlas.” 
Och i andra hand bifall till motionens förslag.  
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Mikael Carlsson (NL) yrkade i första hand bifall till Andreas Anderssons (S) 
återremissyrkande och i andra hand bifall till kommunstyrelsens förslag.  

Desha Svenneborg (MP) yrkade, med instämmande av Jan Salomonsson (V), bifall till 
Andreas Anderssons (S) återremissyrkande.  

Filip Wiljander (M) yrkade, med instämmande av Emma Eide (C), Martin Gunnesson 
(KD), Eivor Örenmark (M) och Monica Brohede Tellström (L), bifall till 
kommunstyrelsens förslag.  

Eivor Örenmark (M) yrkade, med instämmande av Monica Brohede Tellström (L), avslag 
på Andreas Anderssons (S) återremissyrkande.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns tre förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag, 
Andreas Anderssons förslag att återremittera ärendet och förslaget om att bifalla motionens 
förslag.   

Ordföranden ställde först återremissyrkandet mot att ärendet avgörs vid dagens 
sammanträde – och fann att kommunfullmäktige beslutat att ärendet ska avgöras vid 
dagens sammanträde. 

Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
avslår förslaget om återremiss röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner NEJ så har 
kommunfullmäktige beslutat att ärendet ska återremitteras.”  

Vid voteringen avgavs 34 ja-röster och 27 nej-röster. 

Ordföranden konstaterade att kommunfullmäktige beslutat att återremittera ärendet till 
kommunstyrelsen, i enlighet med bestämmelserna om minoritetsåterremiss. 

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 2 

Därmed föll övriga yrkanden som framförts under debatten. 

Protokollsanteckning 
Andreas Anderson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  
Vi har i denna motion föreslagit att man bör ta fram ett förslag på hur en alternativ 
resursfördelningsmodell för skolorna ska utformas baserat på att delar av kostnader lyfts ut 
ur skolchecken, exempelvis lokalkostnader, administrationskostnader och liknande. Detta 
vore ett bra sätt att säkerställa att eleverna får mer jämlika förutsättningar där exempelvis 
sjöutsikt inte ska ta i anspråk viktiga resurser från undervisningen. Det möjliggör även att 
mer meriterade rektorer, med högre lön, kan arbeta i skolor med större behov utan att 
dessa får mindre pengar över till annat. 
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I praktiken innebär detta, såsom skollagen är utformad, att man lyfter ut dessa kostnader 
för kommunala skolor och ersätter de fristående enheterna med en motsvarande schablon 
per elev. Det är således neutralt mellan huvudmän, men ökar jämlikheten mellan de 
kommunala skolorna. Tyvärr har utbildningsenheten valt att helt bortse från detta och i 
stället för att utreda förslaget i sak har de bara konstaterat att detta inte är möjligt för 
fristående skolor. Detta var inte heller avsikten i förslaget.  
  
Vi yrkade under sammanträdet återremiss på motionen för att få förslaget utrett i sak och 
vad en sådan förändring skulle innebära för kommunen. Den moderatledda minoriteten 
och Sverigedemokraterna är tyvärr inte intresserade av att titta vidare på detta och röstade 
emot förslaget, som tur är landade fullmäktige i en minoritetsåterremiss och vi är nu nöjda 
över att motionen ska behandlas i sak i kommunstyrelsen. Vi kommer fortsätta jobba för 
att alla elever ska få rätt förutsättningar för sina studier. 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
Socialdemokraternas motion ligger nära våra egna förslag. Vi delar inte 
utbildningsnämndens uppfattning att det skulle strida mot skollagen att “ta fram ett förslag 
på en uppdelad skolcheckmodell, för att säkerställa att alla skolor och elever får jämlika 
resurser”. Vi stöder Socialdemokraternas yrkande på återremiss för att utreda om denna 
nya finansieringsmodell går att tillämpa på de kommunala skolorna. 
Det finns ett behov av att tydliggöra hur stor del av skolchecken som faktiskt går till 
utbildning och hur mycket som går till exempelvis administration och hyra. Det kan visa sig 
att det är möjligt att uppnå med de ersättningar som skollag och skolförordning nämner: 
grundbelopp, tilläggsbelopp, särskild ersättning för lokalkostnader samt strukturbelopp. 
Därför är det angeläget att utbildningsnämnden utreder vilka möjligheter som finns, för att 
sedan ta fram ett förslag. 
 
Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
Miljöpartiet har länge föreslagit att hyrorna bryts loss ur skolchecken och finansieras 
centralt, i likhet med vad som sker i flertalet andra kommuner och på ett 
konkurrensneutralt sätt. Detta för att öka skolornas förutsättningar att 
kommunövergripande bedriva en jämlik pedagogisk verksamhet. Problemet med höga 
hyror och att varje investering i fastigheten som görs drabbar skolorna som hyresgäster - 
där barnen är med och betalar vare sig det är solceller, ommålning av kapprum, ny lekplats 
eller energisnålare fönster genom att investeringen läggs på hyran - blir än mer påtagligt 
idag i en redan pressad situation för skolorna. Miljöpartiet instämmer med 
Socialdemokraternas intention och delar problembilden av det nuvarande systemet, men 
tror att deras förslag om en skolcheck uppdelad i flera olika delar riskerar att bli ett 
administrativt tungt system. För oss bör alltså fokus ligga på hyrorna, men framförallt är 
det viktigt att underlaget kompletteras med en rättvisande utredning. Eftersom det finns ett 



 
53 (57) 

 2024-09-16 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

stort antal kommuner som arbetar på olika sätt som inte alls berörs i svaret, så tycker vi att 
det finns god anledning att komplettera ärendet, varför vi instämde i återremissen. 
 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet.  
Instämmer i första hand till föreslagen återremiss av S i andra hand bifall till motionen. 
Den finansieringsmodell som har funnits i Nacka skaver en del. Det känner både 
skolpersonal, föräldrar och elever till. Nacka borde inte ligga i bottenligan vad gäller 
resurstilldelning per elev i landet utan ha tillräckliga resurser för att ge bra utbildning och 
utveckling till även de elever som är i behov av extra resurser och de som signalerar 
avvikande beteende som kan utmynna i kriminalitet.                             

Grundsatsningen borde vara i enlighet med vad Liberalerna för fram på riksnivå, jämlika 
resurser till eleverna. Inte att resursfördelningen så kraftigt kan variera beroende på ev 
satsningar på skolans lokaler. Här borde det gå en röd linje mellan skollokaler och 
verksamhet/pedagogik. Underhåll av t ex skollokaler borde löpa regelbundet och jämnt för 
undvikande av plötsliga stora reparationsbehov som kan kosta alldeles för mycket och tära 
på kostnaden för undervisning. Barn som går i nybyggda skolor behöver också bra resurser 
till undervisningen så att de inte blir eftersatta. En viktig motion av Socialdemokraterna. 

- - - - - 
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§  155 KFKS-2023-01064 

Anmälan av nya interpellationer 
 

Inga interpellationer anmäldes till detta sammanträde.  

- - - - - 
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§  156 KFKS-2023-01065 

Anmälan av nya motioner 
 

KFKS 2024-00965 

Motion den 16 september 2024 av Konstantin Irinas och Lina Olsson (NL) om Utred hiss 
från Henriksdalsringen till Henriksdal station eller Kvarnholmsvägen 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

KFKS 2024-00966 

Motion den 16 september 2024 av Christina Ståldal om Skydda barn och ungdomar i 
Nacka mot bedrägerier på nätet 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

KFKS 2024-00967 

Motion den 16 september 2024 av Mikael Carlsson och Päivi Dahlin (NL) om Allmänna 
toaletter behövs då Nacka bygger ut och förtätar 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 
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Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

KFKS 2024-00968 

Motion den 16 september 2024 av Mikael Carlsson (NL) om Förbättra trafiksituationen i 
Boo 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

KFKS 2024-00969 

Motion den 16 september 2024 av YuSie Rundkvist Chou, Lamin Jatta Modigh och Mikael 
Carlsson (NL) om Utred kommunalt SFI i Fisksätra  

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 
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§  157 KFKS-2024-00274 

Val av ersättare vid ledighet från uppdrag som 
kommunalråd 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

Kommunfullmäktige beviljar Cecilia Gardner Larsson (M) ledighet från uppdrag som 
deltidsengagerad på 50%.  

Som kommunalråd 50% för tiden 2024-09-17 – 2024-12-31 utses Agnes Palinski (M).  

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Begäran om ledighet från uppdrag som deltidsengagerad på 50% från Cecilia Gardner 
Larsson (M) samt val av kommunalråd 50% för tiden 2024-09-17 – 2024-12-31.  

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 19 februari 2024 

 

- - - - - 
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Protokollsanteckning Ärende 23 KF 2024-09-16 

Jan Salomonsson: 
Nacka kan ta ansvar för skolans likvärdighet 

Frågan om en likvärdig skola handlar om politisk vilja, och lagstiftningen medger absolut att vi 
tar ansvar för den. Och någon måste ta ansvar för den. 

Riksdagen hade ett ypperligt tillfälle att göra det när utredningen En mer likvärdig skola 
presenterade sina förslag, men avstod. 

Nacka kommun har nu i sin tur tack vare Socialdemokraternas motion fått ett ypperligt tillfälle 
att göra det riksdagen inte ville. Men kommunstyrelsens förslag till Nacka kommunfullmäktige 
är att Nacka ska avstå från att ta ansvar, med hänvisning till begränsningar i lagen som inte 
föreligger på det sätt som framställs. Därför biföll Vänsterpartiet Socialdemokraternas 
återremissyrkande, och därför är det positivt att Kommunfullmäktige också beslutade att ärendet 
skulle återremitteras för ytterligare beredning. 

Nacka kommunfullmäktige kan naturligtvis avgöra den här frågan politiskt i stället. När vi fått 
de allsidiga och tillförlitliga beslutsunderlag vi behöver kan Nacka Kommunfullmäktige besluta 
om huruvida vi vill ta ansvar för att alla elever i Nacka ska få en likvärdig skola. 

Beslutsunderlagen och Återremittering 

Påståendet i tjänsteskrivelsen att den finansieringsmodell som föreslås kategoriskt skulle strida 
mot skollagen är felaktigt. 

Det finns större utrymme att uppfylla motionens intentioner än kommunstyrelsens förslag till 
beslut antyder. 

Nedan följer några inspel till den fortsatta beredningen av ärendet. 

Rörande hur kommuner får ersätta enskilda huvudmän i skolan för lokalkostnader genom 
grundbelopp 
Skolförordningen 14 kap 6 § och Gymnasieförordningen 13 kap 5 § anger tydligt att ersättning 
för lokalkostnader i bidrag till enskild huvudman kan utgå från huvudmannens faktiska 
kostnader snarare än per schablon om särskilda skäl föreligger 

SKR anger vidare på sin hemsida under Frågor och svar fristående skolor, bidrag att "särskilda 
skäl" kan avse situationer där en kommun på grund av omfattande nybyggnation av 
skolfastigheter dras med höga lokalkostnader. 

Rörande prejudikat och föreliggande praxis i andra kommuner 
Det finns andra kommuner i Sverige där lokalkostnaderna redan hanteras på sätt som liknar det 
som föreslås i motionen, och där den hanteringen efter prövning i domstol bedömts vara 
lagenlig. 
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Prejudicerande domar från olika rättsinstanser och relevanta finansieringsmodeller som används 
i andra kommuner bör beaktas och utredas. 

Rörande möjligheten att tillämpa motionens förslag för kommunala skolor 
Skollagen lämnar utrymme för kommuner att finansiera de skolor för vilka de själva är 
huvudman i linje med förslagen i motionen, och sedan beräkna ett schablonbaserat grundbelopp 
för bidrag till fristående skolor. 

I den mån ett sådant förfarande skulle strida mot Nackas styrprincip om konkurrensneutralitet 
skulle det i sig ändå inte utgöra någon reell begränsning av Nacka kommunfullmäktiges 
behörighet att besluta bifalla motionens förslag. Det bör framgå tydligt i handlingarna att 
styrprincipen saknar juridisk relevans för ärendet. 
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